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PROVA ESCRITA

Na folha de respostas, indique de forma legivel a numeragdo dos grupos e dos itens, bem
como as respetivas respostas.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Ndo é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca
aquilo que pretende que nado seja classificado.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:
* 0 numero do item;
¢ a letra que identifica a Unica op¢ao escolhida.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova contém 12 paginas.



Nas respostas aos itens 1, 2, 3, 4 e 5 do Grupo |, selecione a Unica op¢cdo que permite obter uma
afirmacao correta.
Escreva, na folha de respostas, a letra que identifica a opg¢ao escolhida.

GRUPO | - A Terra: Estudos e Representagoes

Observe o globo da figura 1.

1. A latitude é a...

(A) distancia angular entre o meridiano
de Greenwich e o semimeridiano que
passa no lugar.

(B) distancia angular entre o equador e o
meridiano de Greenwich.

(C) distancia angular entre o equador e o

paralelo que passa pelo local.
(D) distancia angular entre o trépico de
Capricérnio e o trépico de Cancer.

2. A latitude alcanga o valor 0°...
(A) no meridiano de Greenwich.

(B) no equador.
(C) nos polos.
(D) nos Alpes.

Figura 1 — Rede cartografica

3. A localizagdo absoluta do ponto C tem as seguintes coordenadas geograficas...
(A) 55°N; 60°0
(B) 50°N; 60°0
(C) 60°N; 55°0
(D) 55°N; 60°E

4. O eixo terrestre...
(A) é uma linha imaginaria que divide a Terra em duas partes desiguais.
(B) é uma linha imagindria que interseta a Terra e em torno da qual efetua o seu
movimento de translacao.
(C) é uma linha imaginaria que divide a Terra em hemisfério Norte e hemisfério Sul.
(D) é uma linha imaginaria que interseta a Terra nos pdlos e em torno da qual efetua o
seu movimento de rotagao.



5. A rede cartografica resulta...
(A) do cruzamento de circulos maximos e de circulos menores.
(B) do cruzamento de mapas e de globos.
(C) do cruzamento de paralelos e de meridianos.
(D) do cruzamento do equador com o eixo terrestre.



Nas respostas aos itens 1 e 2 do Grupo I, selecione a Unica opgdo que permite obter uma afirmacgado
correta.
Escreva, na folha de respostas, a letra que identifica a opg¢ao escolhida.

GRUPO Il — O Meio Natural

O mapa da figura 2 representa a distribui¢cdo dos climas a superficie da Terra.
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Figura 2 — Distribuicdo dos climas a superficie da Terra.

1. Os climas representados pelos diferentes algarismos sdo...

(A) 1 - temperado continental; 2 — temperado mediterranico; 3 - clima de altitude;
4 — desértico quente; 5 — quente equatorial.

(B) 1 — quente equatorial; 2 — temperado continental; 3 — desértico quente; 4 —
clima de altitude; 5 — temperado mediterranico.

(C) 1 - desértico quente; 2 — clima de altitude; 3 — quente equatorial; 4 — temperado
mediterranico; 5 —temperado continental.

(D) 1 —temperado mediterranico; 2 — desértico quente; 3 — temperado continental;
4 — quente equatorial; 5 — clima de altitude.

2. Os climas frios distinguem-se pela...
(A) Elevada temperatura e elevada precipitacao.
(B) Elevada temperatura e fraca precipitagao.
(C) Baixa temperatura e elevada precipitagdo.
(D) Baixa temperatura e baixa precipitagao.

Fonte: http://atlasescolarmundi.blogspot.pt/2011/03/17.html (adaptado), consultado a

08/06/2020


http://atlasescolarmundi.blogspot.pt/2011/03/17.html

3. Observe, com atencao, a figura 3, que se refere a um grafico termopluviométrico da
cidade de Lisboa (Portugal).
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Fonte: https://pt.slideshare.net/pedrortome/regies-climticas_| (adaptado), consultado a 08/06/2020

Figura 3 — Grafico termopluviométrico da cidade de Lisboa (Portugal).

3.1 Identifique o clima representado no grafico da figura 3.

3.2 Descreva o regime pluviométrico representado no grafico da figura 3.

Nas respostas aos itens 1, 2, 3 e 4 do Grupo lll, selecione a Unica opgdo que permite obter uma
afirmacdo correta.




Escreva, na folha de respostas, a letra que identifica a opgao escolhida.

Grupo lll - Popula¢dao e Povoamento

Observe o mapa da figura 4.
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1. O mapa da figura 4 por representar a distribuicdo da populagao designa-se...
(A) econdmico.

(B) politico.
(C) demogréfico.
(D) hipsométrico.

2. A densidade populacional expressa...
(A) a populagdo absoluta de um determinado territdrio.
(B) o niumero de pessoas a viver em cidades face a populacao total de um pais.
(C) o total populacional de um territério.
(D) o numero de habitantes por unidade de superficie.

3. O vazio humano representado pela letra A no mapa da figura 4 é...
(A) o deserto da Namibia.
(B) o deserto do Saara.
(C) o deserto de Atacama.
(D) o deserto de Gobi.

4. Os Andes sao...



(A) uma cordilheira montanhosa e, simultaneamente, um vazio humano que se estende
pela América do Sul;

(B) uma floresta de folhagem persistente e, simultaneamente, um vazio humano que se
localiza na América do Norte, mais propriamente no Alasca.

(C) uma area desértica e, simultaneamente, um vazio humano que prolonga por todo o
extremo oriental da Oceania.

(D) uma drea subpolar e, simultaneamente, um vazio humano que se estende pelo norte
da Russia.

5. Observe, com atencgdo a figura 5 que representa a estrutura etdria de Portugal para os
anos de 2000 e 2050 (projecdo).
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Figura 5 — Piramide etdria de Portugal em 2000 e prospecdo para 2050

5.1. Refira o problema demografico evidenciado pela evolucdo prevista da estrutura etdria
portuguesa.

5.2. Aponte duas causas para a forma (em 2000 e em 2050) das piramides etdrias, na sua
base.

5.3. Enuncie duas medidas que contribuam para o atenuar o problema demografico
evidenciado na figura 5.


https://pt.slideshare.net/AnaValeCosta/anlise-demogrfica-de-portugal
https://pt.slideshare.net/AnaValeCosta/anlise-demogrfica-de-portugal

Grupo IV - Atividades Econémicas

1. Observe as figuras 6 e 7, que ilustram tipos de pesca distintos.

Figura 6 Figura 7

1.1. Identifique os tipos de pesca a que se referem as figuras 6 e 7.

1.2. Apresente duas caracteristicas do tipo de pesca associado a imagem da figura 7.

2. A distancia-tempo e a distancia-custo sdo hoje consideradas mais relevantes do que a

distancia absoluta medida em quilémetros.
2.1 Explique o sentido da afirmacao anterior.
2.2 Relacione os termos sublinhados com a nocdo de:
2.2.1. Acessibilidade.
2.2.2 Intermodalidade
3. Leia a seguinte frase:
“A atividade industrial encontra-se em pleno desenvolvimento o que tem trazido alguns

problemas ambientais.”

3.1 Enuncie dois dos problemas ambientais causados por esta atividade.



Nas respostas aos itens 1, 2, 3 e 4 do Grupo V, selecione a Unica op¢do que permite obter uma

afirmacdo correta.
Escreva, na folha de respostas, a letra que identifica a opg¢ao escolhida.

Grupo V - Contrastes de Desenvolvimento

Observe com atengdo a figura 8.

PIB per capita, a precos correntes, em dolares, em 2018
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Fonte:  https://eco.sapo.pt/2018/08/12/sabia-que-qual-e-o-pais-mais-rico-do-mundo-e-o-dinheiro-traz-felicidade/  consultado

08/06/2020

1. A andlise do mapa da Figura 8 permite concluir que...

(A) os paises e as regides mais populosas possuem valores de PIB per capita
mais elevados.

(B) os paises com valores mais altos de PIB per capita pertencem ao grupo dos
paises desenvolvidos.

(C) existe uma distribuicdo equitativa do PIB per capita a nivel mundial.

(D) os EUA, a Franca e o Japdo apresentam os valores mais elevados de PIB per
capita.

Fonte: PNUD., Relatério de Desenvolvimento Humano 2014

em


https://eco.sapo.pt/2018/08/12/sabia-que-qual-e-o-pais-mais-rico-do-mundo-e-o-dinheiro-traz-felicidade/

2. O indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é um indicador de desenvolvimento que
procura...
(A) avaliar as realizagbes dos individuos em trés dimensdes fundamentais da vida
humana: longevidade, conhecimento e nivel de vida digno.
(B) avaliar as priva¢des dos individuos em trés dimensées fundamentais da vida humana:
longevidade, conhecimento e nivel de vida digno.
(C) medir a desigualdade de realizacdo entre mulheres e homens em trés dimensdes:
saude reprodutiva, capacitacao e mercado de trabalho.
(D) medir as multiplas caréncias que as pessoas mais desfavorecidas evidenciam em trés
dimensdes: nivel de vida, saude e educagao.

3. Observe com atencdo as seguintes imagens que ilustram diferentes situacbes do
quotidiano das populagdes dos paises pobres.

Figura 9

Figura 11 Figura 12

3.1. Identifique para cada uma das figuras o obstaculo ao desenvolvimento nelas evidenciado.
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Grupo VI - Ambiente e Sociedade

Leia, com atencgdo, o texto seguinte e observe a figura 13.

A Terra tem sofrido grandes transformacgdes, umas causadas pela prépria natureza, outras
pela acdo do Homem. Em nome do progresso, fomos contaminando o planeta com produtos
toxicos industriais e agricolas, que degradam a qualidade dos elementos essenciais a vida: o
ar, a agua e o solo.

1- Ocupacao de terras araveis por aeroportos e outras infra-estruturas. 7 - Os incéndios destroem o ambiente e contribuem para o0 aquecimento global.

2 - Morte de arvores pela poluigéo. 8- O uso de pesticidas e herbicidas pela agricultura moderna contamina os solos e aguas
3 - Contaminagao de dguas maritimas e fluviais por descargas industriais e domésticas. subterraneas.

4 - Desflorestacao. 9 - A circulagao automavel contribui para a poluicao atmosférica.

5 - Massificagao exagerada dos espacos urbanos. 10 - A intensa circulacado maritima pode ocasionar acidentes graves como, por exemplo,

6 - Contaminagao dos solos, ar e dguas pela actividade industrial. marés negras.

Figura 13 — A agressao ambiental provocada pelas diferentes atividades econdmicas

1. Refira trés atuagdes humanas pouco respeitadoras do equilibrio ambiental.
2. Apresente trés exemplos de contaminacGes que aparecam no esquema da figura 13.

3. Indique a atividade humana que originou cada uma das contaminag¢des referidas na
questao anterior.

FIM
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COTACOES

GRUPO | - A Terra: Estudos e Representagées

1.

2
3
4.
5

GRUPO Il - O Meio Natural

1.
2.
3.
3.1
3.2

Grupo lll - Populagdo e Povoamento

1.
2.
3.
4.
5.
5.1
5.2
5.3

1.1.

Grupo V - Contrastes de Desenvolvimento

1.
2.
3.
3.1

Grupo VI — Ambiente e Sociedade

10 pontos
2 pontos
2 pontos
2 pontos
2 pontos

2 pontos

16 pontos
2 pontos

2 pontos

5 pontos

7 pontos

24 pontos
1 pontos
1 pontos
1 pontos

1 pontos

6 pontos
8 pontos

6 pontos

20 pontos

2 pontos

4 pontos

4 pontos

3 pontos

3 pontos

4 pontos

6 pontos
1 ponto

1 ponto

4 pontos

24 pontos
12 pontos
9 pontos
3 pontos

100 pontos
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